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 سركار خانم كورش نيا: مدير 

 خانم دهقانيا: آموزگار

 95-96سال تحصيلي 
 

 

 



 

 

 

  

 فصل اول

 عددنويسي و الگوها
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 .سخ دهيدو به سوالات پاش مكاني قرار دهيد زعددهاي زير را در جدول ار -۱

 

 : با حروف 

 دراين عدد چقدر است؟ 4ارزش رقم 

86045010 

 : به رقم 

 دراين عدد چقدر است؟ 9ارزش مكاني رقم 

 نوزده هزارششصد و نود ميليون و

 

 .به آنچه ياد گرفتيد به سوالات زير پاسخ  دهيدبا توجه  -۲

 چقدر خواهد شد؟ 6را هزار برابر كنيم ارزش رقم  6300اگر عدد  •

 چقدر خواهد شد؟ 5را صد برابر كنيم ارزش رقم  7560اگر عدد  •

 چقدر خواهد شد؟ 7را ده هزار برابر كنيم ارزش رقم  53847اگر عدد  •

 

 .جاهاي خالي را پركنيد -۳

 .تشكيل شده است -------------تا  80ويا  ---------------تا  800ويا  -----------تا  8از  80000000عدد  •

هزارتايي  -------------صدهزار تايي و يا   ------------ده ميليون تايي و يا   -----------از  12000000000عدد  •

 .تشكيل شده است

 .تا هزار تشكيل شده است -----------تا صدهزار و  -------از   720000عدد  •

 .تشكيل شده است -----------تا  8نا يك هزار و  ----------تا يك ميليون ،  ----------از  3030800 •

 

 .تساوي هاي زير را كامل كنيد -۴

صدهزار16 –هزار 7=ميليون                                                     12+ميليون 9=  

 

صدهزار7برابر  4=                                                          ميليون        9ثلث =  

 

 

 

 ميليون ها هزارها يك ها 

 ص د ي ص د ي ص د ي

         

 ميليون ها هزارها يك ها 

 ص د ي ص د ي ص د ي

         



 .ير را بدست آوريدزحاصل جمع و تفريق هاي  -۵

=592 – 600                                                                   =40+539  

 

=20- 400  +4250                                                     =20 +300 – 875  

 

=200  ×90000                                                                                                             = 1200 ×5000  

 

=300 ÷12000                                                                              =50 ÷ 50000  

 
 .الگوهاي زير را ادامه دهيد -۶

ميليارد 1ميليارد ، 2ميليارد ، 3،  ------------،  -------------،  -----------،  ----------  

 

ميليون 30ميليون ،  40ميليون ،  50ميليون ،  60،  ------------،  -----------،  --------------،  ------------  

 

ميليارد 10ميليارد ،  20ميليارد ،  30ميليارد ،  40،  ------------،  -------------،  ------------،  ------------  

 

 .عدد هاي زير را در جدول ارزش مكاني بنويسيد -۷

 هشتاد ميليارد •

 فتصد ميليوندوميليارد و ه •

ششصد ميليارد و صدو پنجاه ميليون و  •

 چهارصد

 سي ميليارد و چهار هزار •

 

 

 

 .عددهاي خواسته شده را به رقم و حروف بنويسيد -۸

 .تا هزار تايي ساخته شده است 7تا ده ميليون و  5تا يك ميليارد ،  8عددي كه كه از  •

 : به حروف      :                                             به رقم 

 

 .تا يكي ساخته شده است 6تا صدتا و  8تا يك ميليون ، 4تا ده ميليارد ،  3عددي كه از  •

 : به حروف:                                                به رقم  •

 

 ميليارد ميليون هزار يكي 

 ص د ي ص د ي ص د ي ص د ي

            

            

            

            



 .عددهاي زيررا با تقريب هاي خواسته شده بنويسيد -۹

 ) با تقريب يك ميليون( هزار  820ميليون و  29 •

 )با تقريب صدهزار(ميليون و چهارصدو چهل هزار  7 •

 )ميليون  1با تقريب ( هزار  480ميليون و  320ميليارد و  7 •

 )با تقريب ده ميليارد( هزار و هفت  360ميليون و  255ميليارد و  823 •

 

 .محاسبات زير را انجام دهيد -۱۰

تا صد ميليون 12                                         ميليون          700                                  ا ميليارد                 

        -تا ده ميليون90                                             +   ميليون 300                                             -ميليون  600                                     

 

 

 .لگوهاي زماني زير را ادامه دهيدا -۱۱

---------------  ،--------------- ،----------------  ،----------------  ،"30 : 10  :2  ،"20 :10  :2  

 

                               ---------------  ،--------------  ،-------------  ،" 40 :30  :3  ،" 40  :00  :3  ،"40  :30 : 2 

 

----------------  ،----------------  ،------------------ ، 00 :40  :3  ،00 :20  :3  ،3:00:00  

 

 .جمع و تفريق هاي زير را انجام دهيد -۱۲

 

                                        "40  :  ’ 45    :9                               "30      :‘ 15     :4                                      "35      :‘  10   :    6  

                                      "45     :’35    :6 -                             "15       :’20     :7                                    +"50       :’25       :14+ 

     

 

 

 
 

                                   "18    :’40    :19                                    "  48    :’45    :17                                             "00    :’00   :8      

                                  "10    :’24    :12-                                    "  30    :’25    :10                  +                       "12    :’45    :6- 

 

 

 



 .يكي از جمع يا تفريق هاي بالا انتخاب كرده و براي آن مسئله بنويسيد -۱۳

 

 

 

 

 .مسئله هاي زيررا حل كنيد-14

چند دقيقه طول كشيده مرين او ت. از باشگاه خارج شد 17: 45 ’وارد باشگاه ورزشي شد و در ساعت  16: 30’مهدي در ساعت  •

 است؟

 

 

او چند ساعت و . بعدازظهر از مدرسه خارج مي شود  2:  45’صبح وارد مدرسه مي شود و در ساعت  7:  15’مريم هررو ساعت  •

 مي گذراند؟در مدرسه   را چند دقيقه

 

 

 

اين اتوبوس در چه . را طي كند دقيقه اي  45ساعت و  5صبح  حركت كرد تا يك مسير  8: 30’:  45"اتوبوسي در ساعت  •

 ساعتي به مقصد مي رسد؟

 

 

ثانيه طول  50دقيقه و  32اگر اين مسابقه يك ساعت و . بعدازظهر  آغاز شد 6:  30’:  15"يك مسابقه واليبال در ساعت  •

 شد، در چه ساعتي به پايان مي رسد؟بك

 

 

 

 

 زچقدر اميلي متر از آن را جدا كنيم،  6سانتي متر و  50متر و  2اگر . ميلي متر طول دارد 3سانتي متر و  29متر و  4يك طناب  •

 آن باقي مي ماند؟ 

 

 



گرم باشند، در مجموع چقدر  800اگر جعبه ، كيف و لوازم جانبي آن روي هم . گرم است400كيلوگرم و  2جرم يك لپ تاپ  •

 جرم دارد؟

 

 

 چقدر است؟گرم باشد، جرم موز  900كيلو گرم و  4اگر جرم  سيب . گرم سيب  و موز خريد 600كيلوگرم و  7محمد  •

 

 

 

شكل پنجم را كشيده  و جدول را كامل كنيد و محاسبه كنيد شكل با پيدا كردن رابطه بين شماره شكل و تعداد مربع هاي كوچك، -15

 از چند مربع تشكيل شده است؟ "سي و هفتم  "
 

 
 
 

 

   

 چطور؟ 2500در الگوي زير، شكل هشتم چند دايره خواهد داشت ؟ شكل شماره ي  -16 

  

 

 

 .عدد بعدي ادامه دهيد 3هريك از الگوهاي زير را تا  – 17

                                          ----  ،---- ، ----  ،15  ،10  ،5 ، 0                                               ----  ،----  ،----  ،27  ،9  ،3  ،1  

                                          ----  ،----  ،----  ،16  ،12  ،8  ،4                                          ----  ،----  ،----  ،54  ،26  ،12  ،5  

                                                   ----  ،----  ،----  ،8  ،5 ،2                                                ----  ،----  ،----  ،10  ،7  ،4  ،1 

 

   
  

   
   
   

    
    
    
    

 شماره شكل  1 2 3 4 5 6 7 8 ..... 37

 تعداد مربع هاي كوچك          



 از چند خط  درست مي شود؟ 85كه شكل در هر شكل مشخص كنيد  -18

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 فصل دوم 

 كسر
 

 

 

 

 

 

 

 

 



 .هريك از عددهاي مخلوط زيررا روي محور نشان دهيد -1

1𝟒
𝟓

𝟏   و  𝟑
𝟓
 

 

3     1 
3 2 

4     4     
 

 .براي نقاط مشخص شده روي محورهاي زير ، كسر بزرگتراز واحد بنويسيد و سپس هريك را به عدد مخلوط تبديل كنيد -2
 
 

 

 

 

 

 

 

 .حد وعدد مخلوط مربوط به هر يك از شكل هاي زيررا با توجه به واحد داده شده در سمت چپ بنويسيدكسر بزرگتر از وا -3

 

  

 

 

 ژ

 

 

 

 

 



 .واحد را به عدد مخلوط تبديل كنيدهريك از كسرهاي برگتر از  -4

                         78                                   122                                16                                 54                               19  

9                                     18                                  5                                   17                               6  

 

 

 .بصورت كسر برگتر از واحد بنويسيد هريك از عددهاي مخلوط زير را -5
 

5                                           1                                   3                                5                                          1  
12                                       4                                     8                               9                                        7  

6                                          21                                   7                               11                                         3  
 

 .قايسه كنيدم -6
 

1             41                                                32               5                                        22               25  
4                                                            

10            10                                                  7                7                                         3                 8  

  
 

28                                                               40               81                                       14                 1  
             8                                                                                                                   6                 7  

4                                                                 4                 9                                        20                 2    
 

 .اعداد زير را از بزرگ به كوچك مرتب كنيد -7
11      19    18         1         12     2  

8    ،      ،        ،        ،         2 ،        ،        1    
2        3      5         7        20      10       

 .كسر هاي زيررا از راه گسترده نويسي به عدد مخلوط تبديل كنيد -8
 
25 
6  

 
58 
9  
 
32 
8   

 
 



 .عددهاي مخلوط زير را از راه گسترده نويسي به كسر بزرگتر از واحد تبديل كنيد -9

 

                         1   
2 

4 
 

2 
3 

7 
 .ل را بدست آوريد و به صورت عدد مخلوط بنويسيدجمع مربوط به شكل هاي زير را بنويسيد و حاص -10

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .محورهاي زير را بنويسيد و حاصل را بدست آوريد زجمع مربوط به هريك ا -11

 

 

 

 

 



 .تفريق مربوط به هريك از شكل هاي زيررا بنويسيد و حاصل را بدست آوريد -12

 × 

                                                               ×         

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 .تفريق مربوط به هريك از محورهاي زيررا بنويسيد و حاصل را بدست آوريد -13

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
   
   

× × × × × × 
 × × 
   

   
   
   

   
   
   

        × × 

    

× × 



 .براي جمع و تفريق زير شكل و محور مناسب بكشيد -14
3         1   

1 _       3  
4          4    

 

 3        4     

1 +      2  

 5        5    

 

 .حاصل جمع هاي زير را بدست آوريد -15

1            5                                                                        3           2  

2   +       6                                                                       3  +        5  

 6             6                                                                        4           3  

 

 

3              2                                                                       5          3  

8   +         9                                                                        2  +      3  

7              5                                                                       8          4  

 
1            3                                                                               3  

3   +       2                                                                               4  + 5  
     8            6                                                                              14                

 
  .حاصل تفريق هاي زير را بدست آوريد -16

2                1                                                                               2  
2    _         5                                                               3   _        7  

3              2                                                                                5  

 

 
1             3                                                                3               5  

2  _        3                                                                12  _         15  
2             7                                                                6               6  

 
2                                                                               3              

5 _ 9                                                                        2 _  4  
3                                                                               8              

 



 .مسئله هاي زير را حل كنيد -17
 1 2                                        1   

 از نانش را  2ازنان ها و روز دوم          3      روزاول . نان همراه خود برد 8مريم براي يك مسافرت چند روزه ،       ) الف
                                                                  2  3                                      2 

 چه مقدار نان براي روهاي بعد دارد؟.خورد
 
 
 

                                        3                                3 
 سيب هر سه نفر روي هم . كيلوگرم بيشتر از مجموع آنها  سيب خريده اند 1مريم        كيلوگرم و  5       مينا و مژده هريك  ) ب

                                       8                                 4     
       

 چند كيلوگرم است؟

 

 

                                 1     2 

 ساعت طول بكشد، او چه مدت  1    اگر كل مسابقه  .ساعت ازيك مسابقه واليبال را در زمين مسابقه بود 1      يك واليباليست) ج

  5                                                                                                             3 

 ؟نبوده استدر زمين 

  

       3  1                                                       1    
 تن هم به فروشگاه ها   6     تن به ميادين ميوه و تره بار و    5     .    تن از گوجه هاي يك كشاورز خريداري شد 14)       د

     8                                                                                5    2  
فروشگاه ها چه مقدار بيشتر ا ميادين ميوه و تره بار گوجه خريده چه مقدار از گوجه ها هنوز فروخته نشده است؟ . شدفروخته 

 اند؟

 

 

 

 

 .در جاهاي خالي عدد مناسب بنويسيد -18
85                                                                                 43                                                 4              39   

5                                                 5 =            = = 
9                      9                                                                                      8                                                                        



 .ضرب مربوط به شكل و محور زيررا بنويسيد و حاصل را به عدد مخلوط تبديل كنيد -19

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .كل را بنويسيدشضرب مربوط به هر  -20

 

 

 

 

 

 .براي ضرب هاي زير شكل مناسب بكشيد و حاصل را بدست آوريد -21
4             3                                                                                                                       3           1  

 ×                                                                                                                                     ×        
7            5                                                                                                                         4          2  

 

 

 

 

 

              
     
     

× × ×   

        
× × ×      

× × ×      



 .با استفاده از محور حاصل را بدست آوريد و آن را به عدد مخلوط تبديل كنيد -22

    2  
   ×5  

3             
 

3           
  ×4  

    5           
 

 .به عدد مخلوط تبديل كنيدساده وحاصل ضرب هاي زير را بدست آوريد و در صورت امكان حاصل را  -23

49         1                                            8         6                                        12       3  
    ×                                                                                                        × ×   

7          7                                           24         2                                       20       15  
 
 

 10          41                                             7         3                                         19         4  
×                                                           ×                                                       ×      

30          51                                            8        18                                        16        38  
 

3                                                     16                                                      10          
× 15                                                  ×3                                                    × 2  

4                                                     14                                                       3          
   

     3          4                                            2           5                                            6            2    
4 ×       3                                            7   ×      2                                             1  ×      5  

5          7                                           3           8                                             9            5    
 
 

 .مسئله هاي زير  را حل كنيد -24

 5                                                        5 
 كدام يك از آنها صفحات بيشتري . صفحه اي را خواندند 49از يك كتاب        صفحه اي و مبينا  60مبين          ازيك كتاب ) الف
                     6                                                       7                 

 از كتاب خود را خوانده اند؟ 
 
 
 
 
 



                         2                                                4 
 را ذرت كاشته ؟او چه كسري از زمين خود. از زمين خود را شخم زد و در       از قسمت شخم ده ذرت كاشت       كشاورزي ) ب

 
                       3                                                 5 

 
 2 

 ؟او چند صفحه از كتاب را مطالعه نكرده است. كتاب را مطالعه كرده است       فاطمه . صفحه دارد 450كتابي ) ج
                                                       3      

 

 تومان چند تومان است؟ 400ربع خمس ) د

 

                                             1 
 .محيط و مساخت اين مربع را بدست آوريد. سانتي متر است 3اندازه ي هر ضلع مربعي       )  ه
    2 
 

      3 
 كيلو گرم ، چند گرم است؟ 4از        ) و

     5 
 

 .هر شكل را بنويسيد و حاصل را بدست آوريدتقسيم مربوط به  -25

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     
     
  × × × 



 .جاهاي خالي را با عدد مناسب پركنيد -26

 -------------بر  8برابر است با حاصلضرب  3بر  8حاصل تقسيم ) الف

 .ضرب كنيم  ----------تقسيم كنيم ، مي توانيم آن را در  6اگر بخواهيم عددي را بر ) ب 

 . است ---------،  9معكوس عدد  )ج

                           2 
 .مي شود ----------معكوس عدد       ، ) د

                          3   
 .است ---------تنها عددي كه معكوس ندارد ، ) ه

                1        1 
 .نوشت -------- ÷  --------را مي توان بصورت تقسيم ×        ضرب       ) و

              3        5  

 .به عدد  مخلوط تبديل كنيدساده و اصل تقسيم هاي زير را بدست آوريد و  در صورت امكان حاصل را ح -27

4  ÷  2                                        = 7 ÷  5                                        =  9 ÷  35    
 

 
4          1                                              2        9                                8          6                         

   ÷                                                                               ÷                                                        ÷           
7         5                                             3      12       5        14          

   
 

2                                                      9                                                   4          
÷8                                                    ÷ 7                                                ÷ 3  

5                                                      11                                                   6          
  
 

2             3                                                                      1           2     
4   ÷          5                                                                    2 ÷       3  

6             4                                                                    9             7    
 
   
 

 .ير را حل كنيد ز مسئله هاي -28
                                              3     

  متر پارچه چند شلوار مي توان دوخت؟ 21با . متر پارچه لازم است 1براي  دوختن يك شلوار     ) الف
                                              4  

                                                                                     2 
 .اندازه هر ضلع اين زمين را حساب كنيد. متر محصور كرده ايم 5دور زميني به شكل مربع را با سيم خاردار به طول      ) ب

                                                                                    4 
                                      



                                     1 
 چه قدر است؟متررا به سه قسمت مساوي تقسيم كنيم، طول هر قسمت   5اگر طنابي به طول        ) ج

                                    2     
   
 

       4 
 تمام پول او چند تومان است؟. تومان است  3600عليرضا  پول)       د
      5      
 
 
 
         1 
 .متر را موزاييك كنيم 4و  6مي خواهيم اتاق مستطيل شكلي را به اضلاع       ) ه

                                                                           4 
 ربع است؟مساحت اين اتاق چند متر م 

 1 
  متر مربع باشد، چند موزاييك براي اين اتاق لام است؟         اگر مساحت هر مواييك مربع شكل 

                                                        16 
 
 
 

 .جاهاي خالي را با عدد مناسب پركنيد -29
 

1                                     1                                                                  14                   
16=       ÷                                     =  2÷                                                           =          ÷7  

8                                    6                                                                   4                    

 

 .ير را به روش مساحت بدست آوريد حاصل ضرب هاي -30
1          4    

2  ×     3  
 2          5    

 
 
 
 
 
 
 
 



4      5    
×     2  

 5      7    
 
 
 
 
 
 
 

3          1     
2   ×    2  

4         3     

 

 

 

 

 

 

 

 .ساده كنيد -31

25                                            24                              35                        85  

125                                            36                              42                        150  

 
 
 

4     3      2                            4     3                            10      2         51 ×32× 81  
 ×      ×                                        ×                                     ×  
5     4      3                            7     8                            12     5   48  ×34 ×27                          



 سوم فصل

نسبت  ، تناسب ، 

 درصد
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 .با توجه به شكل ها پاسخ دهيد -1

 --------يا  ---------به  -------نسبت تعداد مربع به مثلث ، مثل  ) الف 

 --------يا  -------به  -------نسبت تعداد مثلث به مربع ، مثل        

 --------يا  -------به  -------مربع به كل  ، مثل نسبت تعداد       

 --------يا  --------به  ------مثلث به كل ، مثل تعداد  نسبت        

 

 --------يا  --------به  -------تعداد ستاره به ماه ، مثل نسبت ) ب 

 ---------يا  --------به  --------نسبت تعداد ماه به ستاره،مثل       

 ---------يا  --------به  --------ثل نسبت تعداد ماه به كل ، م      

 --------يا  -------به  --------نسبت تعداد ستاره به كل ، مثل      

 

 .جمله هاي زير را كامل كنيد -2

 .است -------به  ---------نسبت محيط ملث متساوي الاضلاع به اندازه هاي هر ضلع آن مثل ) الف

 .است -------به  -------الاضلاع به محيط آن مثل  نسبت اندازه هاي هرضلع مثلث متساوي) ب

 .است ----------به  --------نسبت محيط مربع به طول آن مثل ) ج

 .است --------به  -------نسبت طول ضلع مربع به محيط آن مثل ) د

 

 

 .براي نسبت هاي  زير شكل مناسب بكشيد -3

 

 

 

 احت قسمت رنگي به مساحت كل شكل چيست؟در شكل زير نسبت مس -4

 

 

 

 

 

 

 5به 4نسبت  3به 1نسبت 

  



 .نسبت هاي زير را بنويسيدسانتي متر باشد،  9سانتي مترمربع و عرض آن  135اگر مساحت يك مستطيل  -5

طول                         طول                                                  عرض                                                              

محيط                                                        طول                          محيط                                                      

 

خمس مساحت                                                  نصف محيط                                                     

        طول                                                     ثلث مساحت                                                        

 

 .جدول تناسب هاي زير را كامل كنيد -6

 

 

 

 

 

 .جدول تناسب زير را كامل كنيد -7

 

 

 

 

 

 

 .براي هريك از شكل هاي زير،  دو نسبت مساوي براي قسمت رنگي به مساحت كل شكل بنويسيد -8
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 .براي هريك ا نسبت هاي زير دو نسبت مساوي بنويسيد -9

2                                                      3                                               2  
=         =                                            =          =                                  =           =       

    9                                                      8                                               5  
 

1200                                                 2500                                       3000  
=                                           =             =                               =              =           =  

800                                                   7500                                       9000  
 

 

 .هر مقدار را به مقدار متناسب با خودش وصل كنيد -10

 قوطي نوشابه 3قاشق شكر براي  30

 قوطي نوشابه 5قاشق شكر براي  60

 قاشق شكر براي هر قوطي نوشابه 15

 قوطي نوشابه 3اشق شكر براي ق 10

 

 

   )براي آمايش(جدول تناسب  

 

 

 

 

 )براي آزمايش(جدول تناسب  

 

 
 

 

  

  

 10ليتر رنگ زرد ، براي  2ليتر رنگ قرمز و  8

 ليتر رنگ نارنجي

 ليتر رنگ نارنجي 3ليتر رنگ زرد ، براي تهيه  1ليتر رنگ قرمز و  2
ليتر رنگ زرد ، براي  6ليتر رنگ قرمز و  12

 ليتر رنگ نارنجي 18

 8ليتر رنگ زرد ، براي  2نگ قرمز و ليتر ر 4

 ليتر رنگ نارنجي

  

  

  



 .مسئله هاي زير را با كمك جدول تناسب ، حل كنيد -11

 ؟ مي خواند را كتاب ازه صفح روزچند 6 در او.خواند ميرا كتاب يك از هصفح 44وز ر3در فاطمه) الف

 

 

 داريم؟ نياز شكر چقدر شربت ليتر 8 ي تهيه براي .شود مي استفاده شكر گرم 69 ربت،ش ليتر 3 ي تهيه براي) ب

 

 باشد سن محمد و پدر او چند سال است ؟ 48است اگر سن آنها روي هم  5به  1نسبت سن محمد به پدرش ) ب

 

 

به ) الف(سبت گل هاي زده ي تيم است ، اگر ن 6) ب(با تيم ) الف(گل هاي زده ي تيم  اختلافدر يك جدول مسابقات فوتبال ) ج
 چند گل زده است ؟) ب(چند گل و تيم ) الف(باشد ، تيم  4به  5) ب(تيم 

 

 

 

 ؟ ميخواند كتاب صفحه چند ساعت 15 در او. خواند مي كتاب صفحه 34 ساعت5هر در ريحانه) د

 

 

 ؟ است چقدر كدام هر وزن ، باشد تر نسنگي فاطمه كيلوگرم از24 نگار اگر است 5 به 3 مثل نگار به فاطمه وزن نسبت) ز
 
 
 
 
 است؟ چقدر كدام هر پول ، باشد 5 به 4 مثل ملينا به هليا نسبت پول اگر . دارند پول تومان 4500ملينا و هليا) و
 
 
 
 
 داريم؟ زوج روز روزچند 49 ،در است 4 به 3مثل هفته ديگر روزهاي به زوج روزهاي نسبت )ه
 
 



 
 است؟ مستطيل چقدر ،طول باشد متر سانتي64 مستطيل محيط اگر. است 5 به 3 مثل آن عرض به مستطيلي طول نسبت) ي

 
 

 كنيد؟ حل آنرا سپس و بنويسيد نسبت مورد در مسئله يك) ف
 
 
 
 

 كنيد؟ حل آنرا سپس و بنويسيد تناسب مورد در مسئله يك )ط
 
 
 
 

كيلوگرم بيشتر از توليد برنج باشد، اواز هر محصول  24000 اگر توليد گندم. برابر توليد برنج است 5توليد گندم يك كشاورز) س
 چند كيلوگرم توليد كرده است؟

 
 

 .جدول هاي زير را كامل كنيد -12
 

  
  
  

 
 
 

 هريك از كسر هاي زير برابر چند درصد است؟ -13
 

ربع=         =                                      نصف =      =                                                                 خمس  =           =                               
      100           100 100 

                                                                                    
               

  
 

 

4  

16 100 

65  

50 100 
8  

20 100 

2  

10 100 

7 70 
 100 

  

  

  

  
  
  



 ير رنگ شده است؟زچند درصد از شكل هاي  -14
 

  
 
     
 

 

 

 

 

 . به اندازه درصد هاي خواسته شده ،هر شكل  را رنگ كنيد -15
 

 

 

 

٪25  ٪75  ٪60  

 

 .جاي ممكن ساده كنيد تا. هريك از درصدهاي ير را به صورت كسر بنويسيد -16
 

=٪74                                               =٪17                                      =٪98                                     =٪75  
 

 مشخص كنيد كه هرمورد برابر چند درصد است؟ -17

 : متر  3سانتي متر از  84) الف

 

 

 متر  2دو پنجم ا ز ) ب

 

 

 ميلي متر از يك سانتي متر 4) ج

 

 

     
     
     
     
     

    
    



 . دل هر درصد را بنويسيدامع -18

 متر --------= يك كيلومتر 5٪) ب                           سانتي متر ---------= يك متر  75٪) الف

 

 مترميلي  ---------= متر 3،   50٪) د                     دقيقه           -----------= يك ساعت  60٪) ج

 

 .مسئله هاي ير را حل كنيد  -19
 

 است؟ چند عدد آن باشد 6 عدد يك 24 % اگر) الف

 

 

نفر دانش آموز داشته باشد، چند نفر  25اگر اين كلاس .دانش آموزان يك كلاس در آزمون المپياد رياضي شركت كرده اند 40٪ )ب

 ازآنها در آمون شركت كرده اند؟

 

 

               3  
 .ولش را خرج كردپ   ساناز    ) ج
 

              6  
 چند ردصد پولش را خرج كرده است: 
 چند درصد از پولش باقي مانده است؟ 

 
 

3 
 چند درصد هوا را گازنيتروژن تشكيل داده است؟.هوا را گاز نيتروژن تشكيل داده است        ) د

      5 
 
 
 چند درصد دانش آموزان عضو كتابخانه نيستند؟اشند، نفر عضو كتابخانه ب 12اگر .دانش آموزدارد 25كلاسي ) ه

 

 

 از آنها دانشجو هستند؟نفر آنها دانشجو باشند، چند درصد  125اگر . نفر مسافر دارد 500قطاري ) و 

 

 

 تمام آن پول چند تومان است؟. تومان است 540پولي  45 ٪) ي 

 

 

 تومان چند تومان است؟ 9000،  30٪) س



 ،تومان باشد 4000براي لباسي كه قيمت آن . تخفيف بفروش مي رساند 20٪ي خود را با فروشگاهي لباس ها) ذ

 چند تومان تخفيف مي دهد؟ 

 براي خريد اين لباس چند تومان بايد پرداخت كنيم؟ 

 

 

 قيمت كتاب بدون تخفيف چند تومان. كردتومان پرداخت  9600تخفبف خريد و  20٪مريم از نمايشگاه كتاب، يك كتاب با) ش

 بوده است؟

 

 

 چند درصد تخفبف گرفته ايم؟. تومان خريديم 8400، تومان بود  14000كه قيمت آن را  كفشي ) خ

 

 

 تومان باشد، 1400اگر قيمت هركيلوگرم ميوه. كيلوگرم ميوه خريد 30پول خود  70٪مادر زهرا با ) ك

 كل پول مادر زهرا چه در بوده است؟ 

 نده است؟چند تومان براي مادر زهرا باقي ما 

 

 

       3 
 ؟800عدد  40٪بيشتر است يا 400عدد )        ط

      5 
 
 

 



    
 فصل چهارم

 تقارن و چند ضلعي 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



، قرينه ي هر نقطه را در صفحه شطرنجي زير -1
 .نسبت به خط تقارن مشخص كنيد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

در صفحه شطرنجي زير ، ابتدا قرينه نقاط را نسبت به خط تقارن پيدا كنيد و سپس با وصل كردن آنه به هم قرينه ي پاره خط ها  -2
 .را پيدا كنيد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 .را نسبت به خط تقارن پيدا كنيد و سپس با وصل كردن خط ها به هم قرينه شكل را رسم كنيد ابتدا قرينه ي راس ها -3
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قرينه هر شكل را نسبت به خط تقارن رسم  -4
 .كنيد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .كدام يك از شكل هاي زير داراي خط تقارن هستند؟ آنها را مشخص كرده و خط تقارنشان را رسم كنيد -5
 

 

 

 

 

 

 

 .همه ي خطوط تقارن كل هاي زير را رسم كنيد -6
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  
                  



 د؟  به نظر شما دايره چند خط تقارن دار -7

 ) رسم كنيد و توضيح دهيد( نيم دايره چطور؟

 

 

 

 .پيدا کنيد" م "قرينه نقاط را نسبت به نقطه  -8

 

 

 

 

 

 

پيدا کرده و سپس قرينه " م "ابتدا قرينه نقاط را نسبت به نقطه  -9

 .ط ها را رسم کنيدپاره خ
 

 

 

 

 

 

 

 

قرينه هر شكل را نسبت به مركز تقارن رسم  -10

 .كنيد
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 .مركز تقارن رسم كنيد با استفاده از خط كش  قرينه شكل را نسبت به  -11

 
 

•  

 

 

 شكل هاي زير، داراي تقارن مركزي است؟ چرا؟ كدام يك از  -12

 

 

 

 

 

 

  

 .در هر شكل  اندزاه ي زاويه خواسته شده را بدست آوريد -13

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 



 اويه هاي داخلي مثلث باشد؟ چرا؟كدام دسته از اويه هاي ير نمي تواند اندازه  -14

  60،  90،  50) ب                                                                                        70،  60،  30) الف
 

 109،  51، 16) د                                                                                          90، 63،  27) ج
 
 110،  45،  25) و                                                                                           0،  60،  120) ه
 

 .نيمساز زاويه هاي زير را رسم كنيد -15

  

 

 

 

 شكل هاي زير نيمساز ، خط تقارن است؟ ز دركداميك ا -16

 

 

 

 .اندازه زاويه خواسته شده را به دست آوريد. نيمساز است" ب م " ي زير در شكل ها -17

 

 

 

  

 

 

 

 .اندازه زاويه هاي خواسته شده را به دست بياوريد -18
 

 

 

 

 



 : در هريك از چهار ضلعي هاي زير  -19

 .با رنگ آبي رسم كنيد نيمسا ز زاويه ها را) ب.                                قطر ها با مداد قرمز رسم كنيد) الف

 .خط تقارن را با رنگ سبز رسم كنيد) ج
 

 

 چه نتيجه اي گرفتيد؟

 

 

 

 

 .زير به سوالات پاسخ دهيد با توجه به اندازه هاي -20

  60،  120،  50،  130) ب                                   40،  50،  150،  120) الف

  35،  135،  35،  135) د                                         90،  90،  90،  90) ج

 60،  120،  60،  120) و                                     50،  130،  50،  130) ه

 

 كدام اندازه ها چهار ضلعي نيستند؟ •

 ؟هستندكدام اندازه ها مربوط به متوازي الاضلاع  •

 كدام اضلاع مربوط به ذوزنقه هستند؟ •

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل پنجم 

 اعداد اعشاري

  
 

 

 

 



 .مقدار مريوط به هر عدد را روي شكل نشان دهيد -1

 

7/0                                                                                          3/2 

 

 

 

 

09/1                                                                                        67/1 

 

 

 

 .عددهاي اعشاري زير را روي محور نشان دهيد -2

9/3 

 

42/35 

 

8/0 

 

12/65 

 

 .را در اعداداعشاري زير بنويسيد 7ارزش رقم  -3

007/0                                459/73                          54/7                          27/6                   7/6         051/743  

  ---------            ----------                   -----------            -----------            ---------            ------ 

 .بنويسيد رقمجه به جدول ارزش مكاني ، اعداد را به حروف و باتو -4

                                                                                                                  

 

 

 

                                                                                                                                            ------------: به رقم                                                                                                 -----------: به رقم

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        ----------------------: به حروف                                                ------------------------------: به حروف

 صدگان دهگان يكان  دهم صدم رمهزا
 8 5 0 3 6 

 دهگان يكان دهم صدم هزارم
1 2 5 0 4 



 .با توجه به ارقام، عددرا به حروف بنويسيد -5

094/365                                                                                                                   56/4 

 ------------------------: به حروف                                                 ----------------------------: به حروف

 

                  009 /43                                                                                                                       05/366 

 ---------------------------: به حروف                                           -----------------------------: به حروف

 

 .را به رقم بنويسيداعداد اعشاري زير  -6

 -------------               بيست و چهار و نه صدم                                    ---------------             نوزده و نه هزارم

 

 -------------                   هشت و هشتاد صدم                                    --------------    شصت و هفت و دو دهم

 

 .جاهاي خالي را پركنيد -7

 .است -------در مرتبه ي  9در مرتبه صدم و رقم   ----رقم  64/90در عدد) الف

 .صدم 86را مي خوانيم  --------عدد ) ب

 .در مرتبه دهم قرار دارد -------رقم  952/0در عدد ) ج

 .است  1/0تا  -------برابر  2/3) د

 .است 001/0 --------برابر  006/40) ه

 

 

 .عددهاي زير را در جدول ارزش مكاني قرار دهيد -8

 بيست و هشت صدم •

 بيست عدد صحيح و هشت صدم •

 شصت و هفت و نه هزارم •

 دوازده و سي و پنج هزارم •

 سيصد و چهار و بيست ويك صدم •

 

 

 

 .مقايسه كنيد -9

7/0                70/0                      830/12               803/12              27           98/26  049/18               10/18  
 
 

 صدگان دهگان يكان دهم صدم هزارم
      
      
      
      
      



 
 .كسرها و اعداد مخلوط را به عدد اعشاري تبديل كنيد -۱۰

452                                                      21                                                8560                                     09        
            =                                                        =           7                                   =                                             =          25  

100                                                       1000                                                1000                                      100        
 

 

 .زيررا بصورت كسر و عدد مخلوط بنويسيداعداد اعشاري  -11
 

=033/1                               = 9/5                         = 018/32                       = 005/8                        = 52/4  

 

 

 .بنويسيد اعداد اعشاري زير را بصورت گسترده  -12

=352/14  

=096/83  

=28/9  

 

 

 .جدول زير را كامل كنيد        -13

 ص د ي د ص ه به رقم به حروف

  5 4 0 0 2 3 

 08/6       

   8 9 0   

 12/243       

  9 0 6 1 4  

 
 
 
 



 .جاهاي خالي را با عدد اعشاري مناسب  پركنيد  -14

  متر است ----------ميلي متر  36پس  ميلي متر است 1000هرمتر. 

  سانتي متر است --------ميلي متر  40ميلي متر است پس هر  10هر سانتي متر. 

  كيلوگرم است ----------گرم  98هر  گرم است پس 1000هر كيلو گرم. 

  كيلومتر است --------متر  125متر است پس هر  1000هر كيلومتر. 

 .حاصل جمع هاي زير را بدست آوريد -15

8/5                           25/56                             65                          308/509                        017/30  

012/24 +                    994/9 +                     071/9 +                            09/81 +                        59/18 +    

 

 

 .هيدحاصل جمع هاي زير را با تبديل اعداد به عدد مخلوط يا كسر بزرگتر از واحد بدست آوريد و يكي از آنها را روي محور نشان د -16

=12/12 + 085/24                                                                             =4/14 + 87/87  

 

=48/14 + 6/47                                                                             =030/800 +2/700  

 

 

 

 

 

 .محيط شكل هاي زير را بدست آوريد -17

  4/11    

        3                                      18/3                                                   81/5     2/6    

 

 23/5   33/6 

 

 

 



 .حاصل تفريق هاي زير را بدست آوريد -18

081/258                        901/58                            1/62                               9                       6/16  75/8  

9/9 -                            9/18 -                      908/0 -                       45/8 -                 97/5 -  6 -            

 

 

 .يا كسر بزرگتر ا واحد بدست آوريد و يكي از آنها را روي محور اعدا نشان دهيدحاصل تفريق هاي زير را با تبديل اعدادبع عدد مخلوط  -19

=22/7  -  6/9                                                                      =5/8 – 328/10  

=071/17 – 09/18                                                                      =9/3 – 85/6  

 

 

 

 .مسئله هاي زير را انچام دهيد -20

كيلوگرم پرتقال را دراين جعبه بريزيم، وزن جعبه و پرتقال روي  5/22اگر . كيلوگرم مي باشد 75/3ون يك جعبه  خالي پرتقال  

 هم چند كيلوگرم مي شود؟

 

 انده است؟چند متر از طناب باقي م.متر را بريديم 75/10متر از طنابي را به طول   56/3 

 

 .كيلوگرم ا وزن هومن كمتر است 42/12كيلوگرم و وزن برادرش  8/43وزن هومن  

 ون برادر هومن چند كيلوگرم است؟) الف

 مجموع ون آنها چند كيلوگرم است؟) ب

 

 

 

آزاده . است كيلوگرم آن انار و بقيه موز 75/1كيلوگرم آن سيب ،  3كيلوگرم آن گلابي،  5/2كيلوگرم ميوه خريد كه  17آزاده  

 چند كيلوگرم موز خريده است؟

 

چند متر پارچه براي مونا باقي . متر آن را براي دامن مصرف كرد 95/0متر آن را براي مانتو و  15/2متر پارچه خريد و  13مونا  

 مانده است؟



 .باشد، عدد سوم را پيدا كنيد 9/2و ديگري   7/1اگر يكي از آن ها . است 5مجموع سه عدد  

 

 

 .عبارت روبرو يك مسئله بنويسيد وآن را حل كنيد براي 

) 35/9 – 17/4+ ( 68/3= ؟  

 

 

 .ير را بصورت عدد اعشاري بنويسيدزحاصل ضرب هاي  -21

12                                                                                                     4       2  
×  6                                                                                    =         ×       = 

1000                                                                                                    2       5  
 

3         4                                                                                        1            1   
2   ×      3   =  ×      =  

4        25                                                                                       5           4   
  

 

 .ر به دست آ وريدحاصل ضرب هاي زير را باتبديل عوامل ضرب به كس -22

=5/0  ×24/2                                                                                     =87/2  ×6/0  

=4/0  ×5/4                                                                                          =45/0  ×9    

=3  ×4/6                                                                                      =1000 ×21/4  

 .حاصل ضرب هلس زير را بدون در نظر گرفتن مميز به دست آوريد -23

 =18/0  ×15/0                                                                                    =25/0  ×25/0  

= 4/0  ×5/3                                                                                       =12/0  ×8/0  

 



 .حاصل ضرب هاي زير به روش مساحتي به دست آوريد -24

 =4/1  ×8/2                                                                                            =6/3  ×2/2  

 

 

  

 

 

 

 .مسئله هاي زير را حل كنيد -25

 چادر چند متر پارچه لازم است؟ 23براي . متر پارچه لازم است 75/4براي تهيه يك چادر  

 

 

 .مساحت اين باغچه را حساب كنيد. متر وجود دارد 7/4متر و عرض  06/12باغچه اي به شكل مستطيل به طول  

 
 
 
 

تومان و قيمت هر كيلوگرم  300اگر قيمت هر كيلو گرم پياز . كيلوگرم سيب زميني خريد 2/4و كيلوگرم پياز  5/2پدر سبحان  

 چقدر پول بايد پرداخت كند؟تومان باشد ، پدر سبحان  450سيب زميني 

 

 

 

ارتمان متر داشته باشد ، اين آپ 95/0متر و عرض  07/1شيشه مستطيل شكل به طول  2اگر هر پنجره . پنجره دارد 16آپارتماني  

 چند متر مربع شيشه نياز دارد؟

 

 

 

سطل كامل و يك نصف سطل ماست براي  4اگر . كيلوگرم جرم دارد 753/1هر سطل ماست خريداري شده براي شام يك مهماني  

 ؟ت براي مهماني استفاده شده است، چند كيلوگرم ماسپديرايي استفاده شود



 

 

 

 

 

 

 فصل ششم  

 اندازه گيري

  
 

 

 



 .هاي زير را بدست آوريدمساحت  شكل  -1

                                                                                             5  
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 .هرشكل مساحت قسمت رنگي را بدست آوريد در -2

 ۷   ۱۰           

 9 

   

 10 )4=وقاعده كوچك  8 =قاعده بزرگ( 

 

 

 

 

 .مسئله هاي زير را حل كنيد -3

  مساحت اين باغچه را بدست آوريد. متر است 12متر و قطر كوچك آن  48قطر برزگ آن باغچه اي داريم به شكل لوزي. 

  متر،  400و 800زميني داريم به شكل لوي با قطرهاي 

 مساحت اين زمين  چند متر مربع است؟) فال    

 كيلوگرم باشد، محصول هر مترمربع چند كيلوگرم است؟ 14950اگر محصول كل زمين ) ب    

 

 

  مساحت آن چند سانتي مترمربع است؟. سانتي متر است 5/4سانتي متر و قطر كوچك آن  16قطر بزرگ يك لوزي 

 

  مساحت اين زمين را حساب كنيد. متر است 400متر و ارتفاع آن  700زميني داريم به شكل ذوزنقه كه مجموع دوقاعده آن. 

 

  اگر دراين زمين متر است ، چند مترمربع است؟  8متر و ارتفاع آن  126مساحت زميني به شكل ذوزنقه كه مجموع دوقاعده آن

 متر ساخته شود ، چند مترمربع ازاين زمين  باقي مي ماند؟ 8متر و عرض  15باغچه اي به شكل مستطيل به طول 

 

  مساحت اين زمين  چند هكتار است؟. قطر بزرگ استمتر و قطر كوچك آن ثلث  600قطر بزرگ يك مي لوزي شكل 

 



 .محيط شكل هاي زير را حساب  كنيد -4

                                                                                                             

 

 

 

 

 

 

 

 .محيط شكل هاي زير را حساب كنيد -5

 

 ميلي متر 100                  

    --------------- 

 65                                          85                                                        200 

  100 300  

 130 

 

 

 

 .مسئله هاي زير را حل كنيد -6

  به چند متر نرده نياز دارد؟.متر را نرده كشي كند 50دور ميداني به قطر شهرداري شيراز ميخواهد 

 

  محيط اين ميز  چند متر است؟. متر است 5/0ميزي داريم كه شعاع آن 

 

  حساب كنيد او چند متر دويده است؟. دور دويد 3متر را  ،  100ميداني به شعاع حسين دور 

 

  چند متر است؟متر  200نصف دور باغچه اي به شكل دايره به شعاع 

 

 

 

۲۵ 
۴ 

 

۵                



  تومان باشد ، كل هزينه چقدر است؟ 1200اگر هزينه هر متر گلكاري . متر را گلكاري كند 25شهرداري ميخواهد دور ميداني به شعاع 

 

 

 دور  90اگر چرخ بزرگ . است شروع به حركت مي كندسانتي متر  30سانتي متر و قطر كوچك آن  70كه قطر بزرگ آن وچرخه اي د

 بزند ، چرخ كوچك چند دور مي زند؟

 

 

 

 طول تسمه اي كه اين دو چرخ را به هم وصل كرده  چند سانتي متر است؟ 

 

 

 

 

 

 .جاهاي خالي را پركنيد -7

  است ------------ 1سانتي متر باشد ،  1كه هريك از بعدهاي آن حجم مكعبي. 

  سانتي متر مكعب است  ------سانتي متر باشد ،  4حجم مكعبي كه هر بعد آن. 

  تا مربع مساوي تشكسل شده است ------گسترده مكعب از. 

 

 .جدول را كامل كنيد -8

 طول عرض ارتفاع حجم

 2 3 4 

=4 ×)6 ×       (  4  8 

=3×   )      ×8(   7  

216  =       × )9  ×12 (     

 

۴۰         



 .وريد.حجم شكل هاي زير را بدست آ -9
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  .مسئله هاي زير را حل كنيد -10
              

                                1           3 
 .متر باشد ، به دست آوريد      ،             ،            46/0حجم مكعب مستطيلي را كه طول و عرض و ارتفاع آن به ترتيب   •

                                     5          4     
 
 
 
 برابر كنيم ، حجم آن چند برابر مي شود؟ 3اگر انداه هايش را . سانتي متر  داريم 8، 5، 3مستطيلي به اندازه هاي مكعب  •

 
 
 
 سانتي متر جاي ميگيرد؟ 4،  2،5سانتي متر مكعب چند جعبه به ابعاد  400در كارتني به حجم  •

 
 
 
عدد ا اين پودر چند سانتي  15حساب كنيد حجم .سانتي متر است 4، و  10،  12يك بسته پودر به ترتيب طول و عرض و ارتفاع  •

 متر مكعب است؟

 
 
 
 



 عب است؟حجم كارتن چند سانتي متر مك. سانتي متر جاي ميگيرد 10، و  12، 7بسته چاي به ابعاد  24در يك كارتن  •
 

  
 
سانتي متر باشد، عرض آن چند سانتي  5و  7اگر طول و عرض آن به ترتيب .سانتي متر مكعب است 315حجم مكعب مستطيلي  •

 متر است؟
 
 
 
 
حجم مكعب مستطيل سانتي متر باشد،  3در صورتي كه هر بعد  مكعب . است  8به  3نسبت حجم مكعبي به مكعب مستطيلي  •

 چند سانتي متر مكعب است؟
 
 
 
 
 .جاهاي خالي را كامل كنيد -11

  ليتر ------يك سي سي برابر است با. 
 است -----------يك متر مكعب ، گنجايش يك مكعبي توخالي  به ابعاد. 
   قطره آب است ------يك سي سي آب تقريبا. 
  ننداندازه گيري مي ك ----------بعضي از داروهاي مايع را با واحدي به نام. 

 
 .امل كنيدجدول زير را ك -12

 

 

 

 طول

)سانتي متر(   

 عرض

)سانتي متر(   

 ارتفاع

)سانتي متر(   

 گنجايش

)سي سي(  

 گنجايش

)ليتر(  

4 5 3   

1 
3      

2 

2 
1         

4 

4   

2/4  5/3  
1 

        2  
2 

  

5 25/1  4/3    



 .در جاهاي خالي عدد مناسب بنويسيد   -13

 متر مكعب ------- =ليتر  5) ب                                   ليتر ------  =متر مكعب  09/0) الف

 ليتر -------- =سي سي  94) تسي سي                                    ------- =ليتر  384/0) پ

 متر مكعب ------- =ليتر  754) ليتر                                    ج ----- =متر مكعب  743/0) ث

 ليتر ------ =متر مكعب  4) سانتي متر مكعب                       ح ------- =سي سي  5) چ

 سي سي  ------- =ليتر  64) سي سي                                       د ------- =ليتر  2/0) خ

 طرهق ------ =سي سي  3) ر                                          ليتر ------ =سي سي  500) ذ

 

 .مسئله هاي زير را حل كنيد -14

  متر، چند متر مكعب و چند ليتر است؟ 6گنجايش يك منبع آب به شكل مكعب به ابعاد 

 

  گنجايش اين استخر چند ليتر است؟ متر ، 5/3و   5/7،  12به شكل مكعب مستطيل به ابعاد داريم  استخري 

 

 

  ر استمت 3/0مخزن آبي داريم به شكل مكعب  كه هر بعد آن. 

 حجم اين مخزن چند متر مكعب است؟) الف                

 گنجايش آن چند ليتر است؟) ب               
 
 

  2             :حساب كنيد كه . سي سي گنجايش دارد 250ليتر و هر ليوان  5/1هر پارچ     
 پارچ چند ليوان است؟ 4        ) ب                                                                         پارچ چند ليوان است؟  5) الف                

                                                                                                                                                 3 
 
            1 

 پارچ چند ليوان است؟          ) د           پارچ چند ليوان است؟                                                               5/2) ج              
                                                                                                                                             3  

 

 

  چند ليتر آب در تانكر باقي مانده است؟. متر مكعب آب مصرف شده است 7ليتري ،  15000آب آشاميدني از يك تانكر 

 



  متر 5/3،  5،  3مخزني داريم به شكل  مكعب مستطيل به ابعاد. 

 گنجايش مخزن چند ليتر است؟) الف       

                                       3 
 .در صورتي كه            اين مخزن پرشده باشد، حساب كنيد چند ليتر آب در اين مخزن وجود دارد) ب       

 ۵ 
 
 
 
 4/2  به هر يك از آنها چند سي سي شربت رسيد؟. دانش آموز تقسيم كرديم  12ليتر شربت را بين 

 

 
 
 
 



 
 

 فصل هفتم
 آمار و احتمال

 
 

 
 
 
 
 
 



 : وني دانش آموزان يك كلاس را در جدول مقابل نشان داديم اطلاعات گروه خ  -1
 .مرتبط با جدول را رسم كنيد ميله اينمودار) الف

 بيش ترين تعداد دانش آموزان  مربوط به كدام گروه خوني است؟) ب

 كمترين تعداد دانش آموزان  مربوط به كدام گروه خوني است؟) ج

 تعداد كل دانش آموزان اين كلاس چند نفر است؟) د

 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 .ستوني رسم كنيدبراي جدول داده هاي زير ، نمودار  -2

 كلاس اول دوم سوم چهارم پنجم ششم
 مقدار كمك 16000 22000 20000 38000 32000 40000

 

 كمك مالي دانش آموان مدرسه به كودكان نيازمند •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

AB O B A گروه خوني 

 تعداد 4 6 11 9



 .براي داده هاي جدول زير نمودار خط شكسته رسم كنيد -۳

 
 فروش كتا ب مهارت هاي زندگي در هفته گذشته در فروشگاه هاي شهر •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .ير نمودار دايره اي رسم كنيدزبراي داده هاي  -4
 

 

 

 

 تعداد كتاب هاي يك كتابخانه با تفكيك موضوع •

 

 

 

 

 

 

 پنجشنبه چهارشنبه سه شنبه دوشنبه يكشنبه شنبه روز هفته

 190 160 130 140 180 120 مقدار كمك

 موضوع
داستان و 

 رمان

شعر و 

 شاعران

علمي و 

 آموزشي
 تاريخي

فرهنگي و 

 اجتماعي
 كل

 2000 800 200 400 200 400 )جلد(تعداد



 :ل سال قبل به ترتيب زير بوده است بارش باران در يك شهر در طو -5

 ميلي متر 28: دي    ميلي متر 30: مهر  ميلي متر 15: تير  ميلي متر 35: فروردين 

 ميلي متر 32: بهمن  ميلي متر 33: آبان   ميلي متر 15: مرداد  ميلي متر  40: ارديبهشت 

 ميلي متر 38: اسفند  ميلي متر 36: آذر  ميلي متر 20: شهريور  ميلي متر 38: خرداد 

 

 .نمودار مربوط به اين داده را رسم كنيد

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : هديه شده دانش آموزان به كتابخانه مدرسه به صورت زير است  تعداد كتاب هاي  -6

 كتاب 60: كتاب  و پايه ششم  40: كتاب  ، پايه پنجم  90 : كتاب ، پايه چهارم  60: پايه سوم  كتاب ،  45: ، پايه دوم كتاب   65: پايه اول 

 .نمودار مربوط به اين داده ها را رسم كنيد

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 



را به عبادت و را و  10٪ مطالعه و ، تكاليف و را به مدرسه  50٪ از شبانه روز را به خواب و استراحت ،  25٪سينا در روز دوشنبه ،  -7

 .ه را به باي اختصاص دادنياز با خدا و تفكر و بقي

 .بكشيد"دقيقه " يك جدول داده ي مناسب براي برنامه ي او براساس ) الف 

 .نمودار مربوط به اين داده ها را رسم كنيد) ب

 

 

 

 

 

 

 

 

 ميانگين اعداد زير را حساب كنيد -8

• 20  ،25  ،30  ،35  ،40  

• 120  ،224  ،320  ،88 

• 5/12   ،25/14    ،5/16   ،75/16 

  1          1            1 
•      2      ،    2        ،   3   

3          2            4 
 

 .بدست آوريد  ماهانه را ، ميانگين بارندگي  5در سوال  -9

 ؟در چه ماه هايي ميزان بارندگي از ميانگين كمتر بوده است) الف

 رندگي از ميانگين بيشتر بوده است؟در چه ماه هايي ميزان با) ب



 
 .ه ي پايه ها را محاسبه كنيدي، ميانگين كتاب هاي هد 6در سوال  -10
  
 
 
 

 ..اد زير لازم باشد و سپس حل كنيديك مسئله بنويسيد كه در آن ميانگين اعد -11
1000 – 1200 – 1800 – 600 – 400 – 1500 – 900  

 

 

 

 مجموع اعداد  چقدر است؟. است 46عدد ،  6ميانگين   -۱۲

 

 

 

 .هر مورد را به احتمال مربئط به خودش وصل كنيد -13

 

 

 

 .يك جمله مناسب بنويسيدبا توجه به چرخنده ي مقابل ، براي هريك از احتمال هاي زير  -14

  غير ممكن 

 احتمال كم 

  ۵۰٪احتمال 

  احتمال زياد 

 حتمي 

 

 •فردا هوا باراني باشد

 •.بيايد 5در پرتاب تاس عدد كمتر از 

 •.جايزه ي قرعه كشي بانك را ببرم

 •.در آزمون آينده ، بيشترين امتياز را بياورم 

 •. فعال باشديك اداره دولتي در ايران ، جمعه 

 غير ممكن•

 احتمال كم•

 پنجاه پنجاه•

 احتمال زياد•

 حتمي •



بدون اينكه نگاه كنيم .وجود دارد عدد 12و مهره قرمز  عدد 18مهره زرد  عدد و  24عدد و مهره سبز  8در يك كيسه ، مهره آبي  -15

 .احتمال مربوط به مهره هاي  گزينه هاي زير را بنويسيد. يك مهره را بيرون مي آوريم

 مهره سبز  باشد: 

 مهره قرمز  باشد: 

  مهره سبز نباشد: 

  مهره سبز يا آبي يا قرمز يا زرد باشد: 

  مهره بنفش باشد: 

  
 

 :رنگ هاي صفحه يك چرخنده بصورت زير است -16

  ۳۰٪ : ، قرمز  ۱۵٪ : ،  زرد   ۱۵٪ : ، سبز   ۴۰٪ :آبي 

 .چرخنده را رسم كنيد) الف 

 ، احتمال ايستادن روي كدام رنگ بيشتر است؟اگر چرخنده را بچرخانيم ) ب

 اگر چرخنده را بچرخانيم ، احتمال ايستادن روي كدام رنگ ها برابر است؟) ج

 

در چه صورتي مسابقه آنها عادلانه . نفره در زنگ ورزش مي خواهند نيم هاي فوتبال تشكيل دهند 28دانش آموزان يك كلاس  -16

 )دقيقه است 50زنگ ورزش ( است؟ 

 دقيقه 5نفره باشند ، زمان هر مسابقه  5تيم ها  •

 دقيقه 15نفره و زمان هر مسابقه  6تيم ها  •

 دقيقه 20سابقه زمان  هر م. نفره  7تيم ها  •

 دقيقه 5نفره و زمان هر مسابقه  7تيم ها  •

 دقيقه 10نفره و زمان هر مسابقه  10تيم ها  •

 )نظر خود را با دليل بنويسيد( 


	 20 ، 25 ، 30 ، 35 ، 40

